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Beköszöntő
Kopogtatás hallatszik a zsidó 

házak ajtaján- Talán most 
gyűlnek össze az ünnepi gyer
tya fénye körül va^y talán már 
csak az asztal áll és arról az 
ünnepi gyertya régen lekerült 
Zsidó a jövevény, zsidó újság, 
mely helyet kér a családi asz
talnál. Vájjon össze fog-e ba
rátkozni a többiek szivével, 
vájjon tud-e szavával melegí
teni, vájjon tud-e zsidótömege
ket az asztal köré gyűjteni. 
Ahhoz a közös asztalhoz, me
lyen az ünnepi kalács a zsidó 
szellem végtelen kincse, ahol 
a meghívottak mind testvérek 
és az asztal pompája alatt köz
kézbe siklik és a kezek belát
hatatlan lánca elér addig, a 
meddig zsidók vannak.

zsidó sajtó szava nem
csak, hírt visz országokon át, 
hanem életjelét annak, hogy 
vágyunk, élünk, kultúránk van 
és ezt kifejezésre kell juttatni- 
Vagyunk, de keveset tudunk 
magunkról. A zsidó elszórta a 
múlt országutján kulturkincseit 
és a zsidó sajtó azt. össze
szedi.

A zsidó sajtó a mécsvilág, 
mely világit és meleget akar 
adni- Kell ez a meleg itt is a 
világnak abban a zugában, 
ahol élünk A melegség, mely 
a szerény keretek közt meg
induló laptól indul ki, el akarja 
árasztani a zsidó családi haj
lékot. Vendég, de szívesen lá
tott vendég szeretne lenni és a 
zsidó sajtó nagy feladatát a 
maga keretében meg akarja és 
meg fogja valósítani-

Ennek a lapnak feladata a

I Zsidó újság, zsidó könyv 
I A zsidó nép; a könyvek népe. A 

zsidó nép mindig a tudás és szel
lem fegyvereivel küzdött létéért. 
Zsidó analfabéta nincs. Tudni _ 
tudni... mindent tudni, ez volt a 
zsidó szellemiség lényege. Megis
merni mindent, amit fel lehet is
merni, sót azt is, amit véges ész
szel nem is tudunk követni; Kab- 
balisták, Chaszidok. A zsidó szel- 

i lemiség mindig metafizikai karak
terű volt és éppen ezért termelte 
hallatlan mértékben a könyveket 
és írásokat, hogy általa materiali
zálódjék.

I Könyv.,. írás— írott és nyomta- 
} tott betűk... ezek voltak életünk 
i fix pontjai. Mert államéletünket 

elvesztettük és csak a könyveket 
hagyták meg nekünk és ezekhez 
ragaszkodtunk mi is a legjobban, 
a leggörcsösebben—

Mit lehet még ezek után külön 
a zsidó sajtóról beszélni?!— Azt 
talán, hogy olyan fontos és életbe
vágó nekünk, mint akár a taímud, 
vagy a többi zsidó írások? Vagy 
talán azt, hogy zsidó sajtó nélkül 
zsidó nem érezheti magát zsidó
nak? És mindezeken túl itt van a 
sajtó, mely összeköt bennünket, 14 
millió zsidót és hirt ad nekünk 

I széjjelszóródott testvéreinkről. Széj
jelszóródott testvéreinkről, kik a 
világon vannak és élnek. Istenem! 
Ok élnek, nem lehet eltitkolni, 
nem lehet letagadni, minden em
ber belsejében ott van a zsidó 
szolidaritás, a legnagyobb interna- 
cionalé a világon.

I Milyen nagy7 volna ez az ember- 
feletti összetartás, ha a zsidó tá
mogatná a zsidó sajtót. Hogy egy
másba ölelkeznének a zsidó léte
zések szálai és milyen mélyre tud
nánk gyökeret verni, ha a zsidók 
a zsidó sajtóra gondolnának! Te
gyünk szemrehányást a közömbös
ségért ? Ostorozzuk egymást hibáin- 
ként?Mire volna jó? Csak energia
pazarlás ! Azé az energiáé, melyet 
éppen itt tudunk jól felhasználni. 
Feddés helyett; felvilágosítás, mu 
lasztás helyett: munkára való ser
kentés.

zsidó élet, erkölcs és szellem 
ápolása. Nem követi a mai 
zsidó életet oda, ahol az elvek 
megvalósítására tör, nem akar 
fegyver lenni harcos csoportok 
kezében, hisz minden harcban 
ott izzik a békére hajlamos 
zsidó szív, mely minden pilla
natban összeterelheti a látszó
lagos ellenfeleket. Ennek a 
szívnek örök törvényét és igaz
ságát, a zsidó élet, ethika foly
tonosságát van hivatva a zsidó 
társadalmi sajtó hirdetni

A hitközségi élet hü kom- 
mentálói, figyelői akarunk lenni. 
Hisszük és reméljük, hogy e 
kérdés iránt a zsidóság nagy 
többsége nem közömbös és 
munkánk a hitközségeknek is 
hasznára lesz- Irányzatot nem 
szolgálunk, de lehetetlen meg
hatottság nélkül nézni és kisérni 
a Palesztina-munkát, mely száz
ezer és százezer zsidó szív 
dobbanása a hazátlanokért, a 
Galuth száműzetésének leg- 
számkivetettebbikéért. — Zsidó 
sajtó közömbösen nem mehet 
el a Nagy Otthon ügye mellett.

Ennek a programmnakőszinte 
megvalósitási szándékával in
dítja útnak a kezdeményező 
vállalat ezt a lapot. Önzetlen
ség van a szándékban és ke
vés áldozatkészség kell a meg
valósításhoz. Kis áldozat a । 
nagy ügyért. Arra kérünk min- j 
denkit, akihez ez a lap bekö- * 
szönt, tekintse annak sorsát ■ 
legsajátabb ügyének. A lap 
számára ezt kérjük és azt, hogy 
szeressék meg a zsidó életet ; 
sugározlató uj hasábokat. !

(M. J.) ‘



Fantasztikus hirek egymilliárd koronáról, 
amelyet Vázsonyi családjának ajánlana fel a pesti 

zsidó hitközség.
Egyik bécsi lap minap ellenőriz

hetetlen forrásból szerzett hirt kö
zölt arról, hogy a pesti hitközség 
elöljárósága Vázsonyi Vilmos emléke 
iránt való hódolatából szegényen 
hátramaradt özvegyének egymilliárd 
koronát szavazott meg.

Ez a hir nem felel meg a való
ságnak. A pesti hitközség ilyen for
mában nem foglalkozott Vázsonyi 
Vilmos özvegye és fiának az ügyé
vel. A híradás azonban jellemző. A 
külföldön igen nagynak tartják azo
kat a szolgálatokat, amelyeket Vá
zsonyi Vilmos az egyetemes magyar 
zsidóságnak élete során megtett és 
nem tartják kizártnak, hogy a ki
mondhatatlan gazdasági nyomorral 
küzdő magyar zsidóság hálájának és 
kegyeletének ilyen összeget áldoz
hasson.

Zsidó-élet
— Hamburg városa szobrot állí

tott Heine Henriknek. Hamburg 
városa, ahol Heine, a németek és 1 
az egész kulturvilág nagy hallha- ! 
tatlanja ifjúságának legszebb éveit ! 
töltötte és ahol csaknem minden 
munkája megjelent, végre most, 
hetven évvel Heine halála után 
szobrot emelt a költőnek. Ez az 
első nyilvános Heine-emlék a né
met birodalomban.

— A lengyel kormány manifesz- 
tuma az antiszemitizmus ellen. 
Varsóból jelentik : Bartel minisz
terelnök az elmúlt hétfőn eisöizben 
érintette a zsidó kérdést a parla
mentben. A miniszterelnök expo
zéjában a következőket jelentette 
ki: A kormány a gazdasági anti
szemitizmusban az államra nézve 
káros jelenséget lát. Éppen ezért 
a kormány igyekezni fog úgy az 
adórendszer, valamint a hitel 
körül az ország minden polgárát 
igazságpsan és egyenlően kezelni. 
A vasárnapi munkaszünetet a ve
vők és eladók kívánságai szerint 
kell törvényesen szabályozni. A 
nemzetközi megállapodások, vala
mint az alkotmányjogi törvények, 
amelyek a nemzeti kisebbségi 
ügyét érintik, meg fognak való
sulni és pedig a törvényesség és 
emberiség szellemében.

— Vérvád mese egy pozeni vá
roskában Varsóból jelentik: A 
pozeni Dobricsyn zsidó temetőjé
ben a napokban az egyik zsidó

Bizonyos, hogy a magyar zsidóság 
szeretettel övezi körül Vázsonyi Vil
mos hátrahagyott családját. De a 
szeretetnek és rajongásnak ilyen 
megkapó jeleire, sajnos, gyönge a 
pesti zsidóság, ügy tudjuk, hogy 
nem a bécsi hir formájában keres 
kifejezést kegyeletére a pesti hitköz
ség, hanem olyan formában, amely 
méltó Vázsonyi Vilmos emlékéhez.

A pesti hitközség elnökségében 
még fel se meiült a hódolatnak ez 
a kissé nyers és sértő íormáia, ame
lyet kétségtelenül a család el se fo
gadna. Nem a családot akarja meg
örökíteni a hitközség, hanem Vázso
nyi emlékét és információnk szerint 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy az 
építendő zsidó kultúrpalotában Vá
zsonyi szobát fog berendezni, ami 
Vázsonyi emlékéhez legméltóbb.

egy cigánygyerek holttestére akadt, 
aki az esetet rögtön, jelentette az 
illetékes hatóságoknak. Az anti
szemita sajtó és hecckáplánok ezen 
esetből azonban vérvádat ková
csoltak, minek következtében a 
városkában súlyos antiszamita in
cidensek törtek ki, melynek során 
több zsidó súlyosan megsebesült. 
A hatósági nyomozás természete
sen világosságot derített az esetre, 
kiderült, hogy a gyereket a cigá
nyok egyedül ütötték agyon a 
feletti dühükben, hogy mintegy 300 
zloty értékö papírpénzt összetép- 
desett, de a büntetéstől való fé
lelmükben a zsidó temetőbe rej
tették a gyereket és a vérváddal 
elakarták terelni magukról a fi
gyelmet.

— A török zsidók joglemondása. 
Konstantinápolyból jelentik: Luis 
Marshall, az amerikai »]ewish 
Committ* elnökének vádjai a török
országi zsidóság ellen, amiért gyá
ván lemondtak kisebbségi jogaik
ról, a konstantinápolyi zsidóság 
elevenére hatott. Franco a tizen- 
hármas bizottság alelnöke, akire 
az uj alapszabályok kidolgozását 
bízták és aki felelős a török zsi
dók joglemondásáért, úgy nyilat
kozott, hogy a kisebbségi jogokról 
való lemondásuk nem történt min
den feltétel nélkül, mert ezzel 
szemben cllengaranciát követeltek 
a zsidó jogok és kívánságok res
pektálására..

i — A vilnai jiddis tá>rsulat szinre- 
I hozza a „Leviathán’ -t. A világ 

első jiddis társulata, á vilnai en- 
semble, amely a nyáron Erdélyben 
vendégszerepelt, műsorára tűzte 
Újvári Péternek «Leviathán« cimü 
drámáját. Ez a darab mélyen be- 

1 lenyúl a zsidóság életébe és a leg- 
। elrejtettebb érzéseket, a golusz 
i ezredéves fájdalmát hozza ki a je- 
| lenbe, A drámát Holder József 

fordította jiddis nyelvre.
— Zsidók a genfi kisebbségi 

kongresszuson. Azon kisebbségi 
kongresszuson, amelyen 17 nemzet 
(38 kisebbségi-csoport) vett részt 
14 országból, a zsidóságot 7 meg
hatalmazott képviselte. Ezek vol
tak: L. Motzkin, mint a zsidó ki
sebbségek múlt évben létesített 
bizottságának tagja; J. Grünbaum, 
a lengyelországi zsidó parlamenti 
tagok klubjának képviseletében ; 
dr. Robinson, a litvániai zsidó sejm- 
frakció kiküldöttje; dr.Nurok kép
viselő Lettországból; dr. E. Mar-'"* 
gulics, a cseh-szlovák zsidó nem- 
zeti tanács tagja; Tajer nyug, ez
redes, a bulgáriai zsidó konzisto- 
rium elnöke és Romano, ugyan
ezen konzistorium tagja. Ezen fe
lül a szalonikii zsidók táviratilag 
képviseltették magukat, az észt
országi zsidó kulturtanács pedig 
levélben jelentette be csatlakozá
sát. Az osztrák zsidó Népszövet
ségi Liga is elküldte képviselőjét 
(dr. Karbach), hogy a zsidók elő
készítő konferenciáján résztvegyen.

— Amikor Gömbösnek igaza le
het. E napokban történt, hogy.--~- 
Gömbös Gyula, a magyar fajvédő 
apostol, egy gyéren látogatott gyü
lekezeten a fajvédők és ébredők 
számának apadását birálgatva, a 

j következő esetet mesélte.- »Egy vi- 
déki gyűlésen nemrégen felvetet- 

, tem a kérdést, hogy az ottani Le
vente-csoport zászlószentelési ün
nepélyéhez miért szemeltek ki épen 
zsidó zászlóanyát? Mert ez tízmil
lióba került — felelték nekem — 
és nem találtak olyan keresztény 
nőt, aki ezen áldozatot magára 
vállalta volna ! Mire azt feleltem 
nekik: »Hát tanuljatok a zsidóktól 
áldozatkészséget, akik szívesen 
hoznak áldozatokat!« Beszéde to
vábbi során Gömbös kijelentette, 
hogy valamennyi zsidó ostoba! 
Hát ebben teljesen igaza van. Mert 
miként Gömbös elbeszéléséből, 
más esetekből is tudjuk, hogy a 
gerinctelen és önérzetlen zsidók 
minden egyéb célra, — ha c cél 
mindjárt antiszemita tendenciákat 

i is szolgál — inkább áldoznak, mint 
' zsidó célra.



Az országos iroda temesvári kongresszusa.
Eisler Mátyás dr. hatalmas beszámolója a neolog zsidóság helyzetéről és jövőjéről. — Az iroda 
szervezeti megerősítését sürgették. A közhangulat az orthodoxokkal való testvéri eggüttmüködés 

mellett nyilvánult meg.

A temesvári zsidóság lelkes vendégszeretete*

magát és a zsidóAz Erdélyi és Bánáti Országos nerpálya túlélte 
Iroda kongreszusai a kényszerű pasz- i
szivitás jegyében állva is ünnepnapjai 
a haladó zsidóságnak. Bár a tárgya
lások sajnálatosan kénytelenek egy 
giavaminális politika körül forogni, 
de az egyenjogúságért való aggodal
mak napjaiban az összetartás és 
testvéri érzés utján mérföldkövek 
ezek a napok. Az út — bármily 
nehéz és távolba vesző — mégis a 
zsidó hitköségi szervezetek megerő
södéséhez vezet. A múlt hét'két nap
ján Temesvárt lefolyt kongresszus a 
•neolog és statusquo hitközségek ben
sőséges találkozása volt.

Hétfőn a tanügyi kongreszus folyt 
le, melyen a kérdés előadója Sebes
tyén Dezső kijelenti, hogy a zsidóság 
az állam iránt teljes lojálitással vi
seltetik, de hibáztatja az oktatási 
törvény 36. szakaszát, mely a zsidó 
iskolákra nézve kizárólag a román 
tanítási nyelvet Írja elő és ezzel meg
nehezíti a zsidógyermekek szellemi 
fejlődését, ismeretszerzését. Kívánja, 
hogy a zsidó iskolákban szabaddá 
tétessék az anyanyelv használata és 
addig is míg a törvény nem lesz 
módosítva legalább a vallástani órá
kon az anyanyelv legyen használható. 
Kecskeméti Lipót dr, Lőwy Ferencz 
dr. és Wertheimstein Jenő (Nagyvá
rad) szólaltak a kérdéshez. Nagy ér- | 
deklödést keltett dr. Briszker Ezékil < 
németnyelvű felszólalása, amely sze
rint a zsidóság nem privilégizálhafja 
a magyar nyelvet. Vértes Adolf dr. 
(Temesvár) szerint nem a magyar 
nyelv hanem az anyanyelv privilé
giumáról van szó. Ha a zsidóság
nak kisebbségi jellegét elismerik, nem 
lehet tőle a nyelvválasztás jogát el
vonni.

Az államsegélv. ügyéről Sebestyén 
Lipól dr. (Lugoj) referált. A zsidó 
egyházak és iskolák államsegélyben 
nem részesülnek es az agrártörvény
ben biztosított 36 hóid földet sem 
kapták meg. Kemény Miksa aradi 
iskolaigazgató a tanítók helyzetéről 
tartott előadást. Engelberg Dezső dr. 
elmondja, hogy az államilag enge- 
céyezett és előirt tankönyvek téves 
adatokat írnak a Zsidóságról Klein 
Jakab iskolaigazgató a zsidó ifjúság 
neveléséről beszélt. Szerinte a latej- i

gyermekeket az ipari és kereskedelmi 
kiképzés terére kell szorítani.
A zsidógyermek szomorú öröksége.

Kedden reggel 9 órakor kezdődött 
a belvárosi hitközség üléstermében 
a kongreszus. Az elnöki székben 
Adorján Ármin dr. mellette a társ
elnök: Vértes Adolf dr. Schütz Hen
rik dr. A pódiumon foglalt helyet az 
Iroda ügyvezetőelnüke: Eisler Má
tyás dr. kolozsvári főrabbi. Az ülés
terem első sorát Erdélyi főrabbiját 
foglalják el. Olt van Kecskeméti Li
pót dr- Lőwy Ferencz dr. Lenke 
Manó dr. Vágvölgyi Lajos dr Deutsch 

j Ernő dr. Singer Jakab dr. és Drechsler 
। Miksa dr- A főrabbik tiszteletreméltó 
I sora mögött foglalnak helyet a dele

gátusok. Az aradi hitkönséget Adler : 
Andor, Deutsch Andor, Kornis Ödön, I 
dr. Keppich Jakab, Weisz Mihály, ' 
Ráskai Miksa, Bornstein Sándor és | 
Kemény Miksa igazgató képviselik. I 
A borosjenőiek részéről ott volt Stern 
Jakab rabbi Pankotáról Sonnenschein 
Éliás és Molnár József, Lippáról 
Strauszmann Jakab rabbi és Weisz i 
Mór hitk. elnök. j

Adorján Ármin dr. (Nagyvárad) I 
elnök lelkes szavakkal nyitotta meg 
a kongresszust. A kongresszus ismét 
összeül sok csalódással, de nem re" 

[ mény nélkül. Úgy látszik gyerme
keink iskoláztatásának gondja meg 
nem szűnő keserve marad a zsidó 
társadalomnak. Szomorú örökség várt 
a zsidó gyermekre, mert mig más 
gyermek az élet gondtalan szakát 
élvezi, a mi gyermekeink felelt a 
tanulás, az iskolalátogatás nehézsége 
lebeg a középiskolában, mint a lő 
iskolán. Bízik a zsdó hithüségben 
és a zsidó akarat szilárdságában, 
hogy megfontolt akarattal, az állam 

i iránti köteles tisztelettel hozza meg 
a kongresszus határozatait.

Vértes Adolf dr. a temesvári hit
község nevében üdvözli a kongresz- 
szust Az eredménytelen harc, melyet i 
az erdélyi zsidóság folytat jogaiért j 
Anteus viaskodása Geával. Ezek a | 
kongresszusok a továbbküzdés, a bá । 
torságot nem vesztő bizodalom élet- I 
jele. Ebben látja a kongressz.uk je- I 
lentőséget. Nem nyugodhatunk mig I 

szervezeti autonómiánkat ki nem 
vívjuk, mig a Zsidóságnál egységes 
szervezete nem lesz.

Eisler Mátyás dr. főrabbi nagy 
beszéde

Eisler Mátyás dr. főrabbi tartotta 
meg ezután a fenkölt stílusban fog
lalt évi beszámolót, melyet a jelen
levők nagy gyönyörűséggel hallgattak. 
A történelmi periódusok változása 
szenvedést hoz az élőknek és a nagy 
idők az erdélyi zsidóságra is szen
vedést hozlak, mely azonban nem 
bonthatják mndeinket, hanem össze
kovácsolnak. Még bűnös közöny, 
közvéleményre hivatkozó elfogultság 
megbéníthatja törekvéseinké*, de 
meg kell a járható utat keresni, mely 
győzelmes sikerhez vezet. Felsora
koztatja a jelen hibáit. Sok a hiva
tást érző és hivatásra, törekvő, gomb
lyukfájdalomban szenvedő közöttünk, 
de az igazi vezért, a gondviselés- 
szerű férfiút a zsidóság nélkülözi. 
Elmondja az iskoláztatás súlyos 
gondiait, az egyetemi terorban nyil
vánuló valóságos numerus clauzust, 
a zsidó diákság elleni brutális erő
szakot, melyet beteíézett a jogerős 
téleltel elmozdított Cuza profeszor 
visszahelyezése. Tanszékét vissza
nyerte az a férfi, aki leplezetlen 
gyűlölettel szórta a sarat a romániai 
zsidóság életsebeire. Pesszimisztikus 
színekkel ecseteli, hogy szervezetünk 
magára hagyva a megsemmisüiés- 
örvenye lelett lebeg. Három irányba 
is magyarázzák a zsidóság jelentő
ségét, egyesek csak anyi erőt tulaj
donítanak neki, mennyit nemzetfenn- 
tar:ó céljaira meg tud valósítani, 
mások szerint annyit, amennyit a 
kultúra a tanítás eszközével való
síthat meg, végül mások a vallást a 
zsidó társadalom fenntartó eszközé
nek tekintik. Egy negatívum közös 
csak e három felfogás1 an: mind- 
< gyikből hiányzik a hit- Az, hogy 
hinni kell a Természetfeletiben, Isten
ben az ember őröl; lekötelezettsé
gének érzetével.

Az elmúlt tizenhat hó alatt az 
Iroda memorandumot nyújtott be a 
magánoktatási törvényjavaslat láigyá- 
ban melyet figyelemre nem méltatták. 
Ui néven a régi türelmetlen szellem 
vált úrrá a törvény meghozatalának

kongressz.uk


Az egyházi javaslattal kapcsolatba 
az iroda érintkezést keresett az ortho- 
dox irodával, mely mereven elzár
kózott az együttműködés minden fa
jától. Schorr rabbi vezetésével a kor 
mány meghallgata az ortodoxokat.

Kegyeletes szavakkal emlékszik 
meg az erdélyi zsidóság vesztesé
geiről. Stern József szászvár ősi és 
Fried József szaloniai rabbik halálá
ról. Végül azzal zárja beszédét, hogy 
reméli, hqgy a zsidó asszony nem 
az élvezetet, magakeletést hajszoló 
nő lesz, hanem a zsidó nőegyletek 

-szövetségén át bekaocsolodik a zsi- 
, \ dóság szebb jövőjét megalapozó 

munkába.
A kisebbségek kisebbsége

A nagyhatású gyönyörű előadást 
Adorján Ármin dr. elnök köszönte । 
meg. Majd Kecskeméti Lipót dr. I 
méltatja Eisler dr. előadását. Csak ; 
azt a részt kifogásolja, hogy az elő
adó nagy idők kicsiny embereiről 
beszél. A maga részéről vállalja a 
kicsinységet, de a vezetők nagyok 
akik a vészéit jelentő és válságaiban 
is kicsiny időkben fáradhatatlan mun
kát végeznek.

Lőwy. Ferencz dr. főrabbi Jeremiás 
szavával kezdi.

— Miért is teremtett engem az 
Isten a támadások emberének.-

Hibáztatja, hogy az iroda nem 
tesz semmit az ellen hogy a neolog 
zsidóság a kisebbségek kisebbsége | 
lett, homlokán a Kain bélyeggel hogy 
rossz zsidók. Az ortodoxia ellen 
fordul. Valijuk be — úgymond — 
hogy ök ellenségeink

Zajos ellentmondás követte Lőwy 
dr. szavait, majd a főrabbi igy foly- ' 
tatja. í

— Ha kilencvenkilenc ellenségünk | 
van, vállaljuk ezt a századikat is. ; 
Ne menjünk mindig mi az ortodoxok 
után.

Z\ marosvásárhelyi főrabbi szavait 
elégedetlenség fogadja, majd Vértes 
Adolf dr. higgadt szavai nyugtatja 
meg a kedélyeket.

Lenke Manó dr. fő abbi a veze- 
lésben a rabiknak paritásos helyet 
kíván.

Mit tartalmaz a határozott ja
vaslat?

Wertheimstein Jenő szerint a bajok 
tengerén csak optimizmus vezet ál. í 
Bukaresti irodát kell felállítani. A I 
kongresszus elfogadta az elnökség I 
határozati javaslatát, melyet a kultusz- I 
kormányhoz terjesztenek Ebben a 
valláspolitikai szabadságot, a zsidó 
intézmények államsegélyét, a hitköz
ségi adó közigazgatási behaitását 
az erdélyi országrész autonómiáját, 
országos választás utján történő sze- | 

nátusi képviseletet kért a kongresz- , 
szus. •

A hitközségek népi és területi ka- , 
taszterének kérdésénél f-lszó'alt : 
Deutsch Ernő dr. karánsebesi főrabbi, 
majd Vágvölgyi Lajos dr. rámutat 
azokra a fonákságokba melyek a hit 
községi kerületek határainak tisztázat
lansága folytan előállhatnak. Ezután 
a kongresszus 1 gfontosabb kérdé
sére az iskolaügyre tértek, melyet az 
előző napi konferencia kimentett. 
Véites Adolf dr. összegezte a tárgya
lások eredményét és bejelentete, hogy 
a szakférfiak memorandumát át fogia 
az elnökség dolgozni.

Schütz Henrik dr. a magánokta
tási törvény által aktuálissá vált és 
általa kidolgozott, tanári és tanítói 
fegyelmi szabályzatot mutatta be. A 
nagy jogászi körültekintéssel meg
szerkesztett munkát megküldik a hit 
községeknek irányadónak.

„A madár, melyet megkopasz. 
tanak“.

Érdekes vita indult meg a diák- 
segélyezés kérdésénél. Eiser Mátyás 
dr, volt az előadó és javasolta, hogy । 
központilag osszák el a segélyekéi j 
és e célra a hitközségek az adójö
vedelem bizonyos százalék fizessék 
be. Löwy Ferenc dr. a segélyezett 
diákok hatékony ellenőrzését sürgeti. 
Vizsgálni kell, hogy hogyan élnek 
külföldön a segélyezett diákok:

— Nem szabad szombati c garet 
tákra és pészachi sörözésre oénzt 
adni. Kévés é közöttünk a vallás- 
tipró latejner, pénzzel neveljüek ilye- | 
neket.

Hibáztatja hogy az ortodoxok nem 
adnak tanulmányi célra és diákjaik 
a neológokhoz fordulnak. ।

Felkiáltások 1 Azokból lesznek a ' 
neologok 1 i

Löwy Ferencz dr. Az orvosok | 
szerint tréfli madarak vagyunk, me- I 
lyet enni nem szabad, csak megko- j 
pasztani. ।

A felszólalás ismét az ellenzések I 
áradatát vonta maga után. Dr Kon- 
rád Béla (Nagyvárad) szerint a havi 
500—1000 lejes segélyből, alig telik 
szombaton is cigarettára. Eisler Má
tyás dr. hangsúlyozza, hogy a veze- | 
tőség gyakorolja a szükséges ellen
őrzést.

Én nem küldöm el házamtól a 
keresztény koldust.

Fenkőlt szellemű beszédet tartott 
Deutsch F;,nő dr. nagyszentmiklr'si 
főrabbi. O mint pap nem tesz kü
lönbséget. mikor a szegént gyámo- 
litani kell. Nemcsak az orthodox 
hanem a keresztény sem megy el 
házamtól üres kézzel, ha kérni jön. : 
Nem méltó Löwy Ferencz dr. beszéde 
az ő nemes egyéniségéhez. '

— Kérlek Téged —- fordul a fü- 
rabbi Löwy dr. főtisztelendőhöz — 
vond vissza előbbi szavaidat. Adler 
Andor hassonló szellemben beszél.— 
0 jó zsidó és éppen azért nem tud 
zsidó és zsidó között különbséget 
tenni. A haladó zsidóknak kell meg
mutatni, hogy a kor szellemével ha
ladni tudnak.

Végül a vegyes diáksegélyezes 
rendsze ét fogadták el.

Kecskeméti Lipót dr. felolva
sása.

A délutáni ülés belső szervezeti 
kérdésekkel foglalkozott. Este 6 óra
kor a belvárosi zsidó templomban 
népes istentisztelet volt, melyen a 
hitszonoklatot Drechsler Miksa dr. 
tartolta. Az ezután következett rabbi- 
gyüiésen Kecskeméti Lipót dr. Jere
miás prófétától tartott felolvasásával 
zagy lelki gyönyört szerzett a hallga
tóságnak.

A Grand Hotelben tartott ünnepi 
estebéden Vértes Adolf dr. a királyra 
és családjára mondott felköszöntöt. 
Utána Singer Jakab dr. és Drechsler 
Miksa dr. főrabbik beszéltek. Majd 
Taubesz dr. főrabbi, Vértes Adolf, 
Schütz Henrik dr. Eisler főrabbit 
köszöntötte fel.

Nagy figyelem közepette szólalt 
fel Vértes Adolf dr. aki az országos 
zsidópárt megalakítását sürgette. Vég- 
völgyi Lajos dr. emelkedett, szép 
beszédet tartott a három főünnepről, 
mely a szabadság a műveltség, és 
jólét szimbólumai. Kecskeméti Lipót 
dr. bölcs derű.el ragadta magával a 
hallgatóságot, mely a zsidó együltér- , 
zés meleg napja után a késő éjjeli 
órákig maradt együtt. . - ,

— Bécsi zsidó statisztika. A „Wie
ner Morgenzeiiung“ érdekes sla'iszti- 
kát közöl a bécsi zsidóságról. A sta
tisztika szerint 1911-től 1923-ig 9450 
zsidó hagyta el a hitet. Mivel ebben 
a kimutatásban nem foglaltatnak 
benn a hét éven aluli gyermekek, a 
hitehagyolak száma 12 ezerre tehető. 
Zzidó hitre léit 1911-től 1923 ig 2239 
személy, ezek 75 százaléka nő. A 
zsidó hitre térlek között sokan van
nak olyanok, akik előzőén kiléptek 
a bécsi zsidó hitközség kötelekéből.

— Bismarck ésazsidók.Most adtak 
k> B smarck összegyűlöd müveit, 
amelyek a vaskancellárnak háziorvos- 
sával, dr. Eduard Cohennal folytatott 
beszélgetéseit is tartalmazzak. Kide
rült, hogy Bismarknak nemcsak a házi
orvosa. hanem az ügyvede is zsidó 
volt. Bismarck iróasztálán mindig olt 
voltak Heine versei és egyizben kije
lentette, hogy a düsseldorfi Heine 
szobor igazságot szolgáltatott a nagv 
német költőnek.



Milyenek
Külsejükre nézve a zsidók a kö

zéptermetűnél jóval magasabbak. Ez 
egyrészt azért van igy, mert strébe
rek és minden áron fölébe akarnak 
emelkedni a többi embernek, más
részt azért, mert hallatlanul gőgösek 
és fö.tétlenül le akarják nézni a 
többi embert.

Külsejükre nézve a zsidók azután 
alacsony termetüek. Ez azért van, 
mert hihetetlenül ravaszok és sunyik 
s igy könnyebben beosonnak min
denüvé, ahol bajt akarnak csinálni.

Külsejükre nézve a zsidók to
vábbá rettentő kövérek, dupla poca
kot és tripla tokát hordanak. Ez 
azért van, mert minden pénzt elha
rácsolnak a többi emberek elől s 
valósággal fuldokolnak a pazar jó
létben.

Külsejükre nézve a zsidók to
vábbá hihetetlenül soványak, lötyög 
a nyakuk a gallérjukban s hajlado
zik a lábuk, amikor mennek, mint a 
gyenge nádszál. Ez persze azért 
van, mert undorítóan fösvények, 
nincs szivük még magukra sem köl
teni. akármennyi pénzük is van; 
vannak sokszoros milliárdos zsidók, 
akik naponta mindössze két cső ku
koricát s egy darab vöröshagymát 
■esznek. No ilyen furcsa egy népség!

Belsejükre nézve a zsidók bámu
latosan eszesek: feltétlenül túljárnak 
a becsületes ember eszén és be
csapják őt.

Viszont bámulatosan buták is: 
semmiféle komoly és becsületes te- 
vékenységhez nincs meg a szellemi 
képességük, például az a Komáromy 
János sokkal jobb iró. mint az a 
Molnár Ferenc és az a Demeczky 
például sokkal jobb matematikus, 
fizikus és csillagász, mint például az 
az Einstein.

Ha fizedmagaddal állsz fegyvere
sen s a magányos zsidót leköpöd 
és az szó nélkül tovább áll, — ak
kor gyáva. Ha csak ketten hárman 
vagytok s a magányos zsidót meg 
ütöd és az visszaüt, akkor szem
telen.

Ha nyomorogsz és a zsidótól kérsz 
segítséget s az nem ad, — akkor 
szívtelen. Ha ad, — akkor flancból 
adja, hadd tudja meg a világ, hogy 
ő milyen bőkezű.

Miután mindezt ilyen szépen meg
tanultam ismerősömtől, aki az anti
szemitizmus világszemléleti rendsze
rében gondolkodik, lélekzik és él, — 
elég rosszul! — megmutattam neki 
egy kétméter magas mübirkozó', 
hogy hát mit szól hozzá?

— Derék szál emberi — mondta.
Azután egy egyméterhuszas törpét. 
— Hercig kis filigrán!

a zsidók?
í Azután egy többszörös gyilkos 
। terroristát.
i — Kemény férfi !

Azután egy gyáva nyulat.
— Szegény, nturaszlémás I
Azután egy embert, aki pénzt 

adott a szegénynek.
— Persze, hogy adott, áldott jó 

szive van.
Azután egyet, aki nem adott.
— Ja, nem osztogathatja szét a 

vagyonát.
Mindezek nem voltak zsidók. Mind

ezek után megkérdeztem őt:

Ernst Bloch, egy zsidó 
i filozófus

Irta’ Németh Andor

Zsidó filozófos, nem eltökélten, de 
mégis az. A Geist dér Utópie-t. a hu
szadik század uj, spirituális gondol
kodásának ezt az első szisztémati- 
kus alapkövét nem rakhatta le más. 
csak egy zsidó. A bensőség bölcse
leté ez. Bloch szembeállítja a termé
szet hideg törvényeit az ember izzó 
lelkületével s a két külön valóság 
feszühségéből uj törvényeket olvas 
ki. Kant kritikája óta senki sem emel
kedett ilyen szellemi magaslatokra. 
De mig Kantnál is a szellem lefeljebb 
a meghatározhatatlan, a létünkkel 
egyszerűen adott a priori, addig 
Bloch-nál ajélek és az anyag maga 
a lét az ős azonosság millióképpen 
differenciált változata, az öntudatra 
ébredés vagy a nép tompa kábult- 
ság különböző fokain. Bloch szel
leműidet ép t az ásványok világából 
a szervezett létezésig s e hidat az 
emberi nem partján sem töri le, hanem 
tovább vezeti a végtelen lehetőségei 
felé. Bloch tehát misztikus, mégpedig 
— a nomenklatúrája és gondolatainak 
hajtása szerint is — különlegesen a 
zsidó misztikum késői hajtásának 
képviselője.

Alapgondolata — arról, hogy a vi
lág nem kész és befejezett — egyike 
a zsidó titkos tudományok legmé
lyebb igazságainak. A görög filozófia, 
csakúgy mint a német vagy a latin, 
a változó jelenségek mögött állandó 
törvényeket keres, még Hegel, még 
az evolucionisták is, látszólagos sza
bad vonaluk mellett, mélyebbről, 
nézve, zárt szisztémát képviselnek, 
mely a kiinduló momentummal im
plicite adva van. Az ő fejlődésük 
egyszerű kifejtés, s nem radikális 
tovább alakulás és mássá levés. 
Bloch azonban a világ mássá-tevé- 
sében bizakodik, egy fájdalmas szü
letés hitet fejti ki s utal olyan álla

— Mester, mit kell tehát tenni a 
zsidóknak, hogy más emberekhez 
hasonlókká, sőt méltóakká válja
nak ?

— Semmit. Kár lenne minden 
erőlködésért.

— No és mit kellene tenni, hogy 
ön jobb vé'eménnyel legyen a zsi
dókról?

Kérdöleg nézett rám. Én adtam 
meg a feleletet:

— Hatheti brómszedés és egy sza
bályszerű vizkura is megtenné. Sza- 
nalóriumi kezelés még inkább. Eset
leg hosszabb külföldi utazás.

Nagy Lajos.

potokra rá, amik nincsenek itt s a 
mai állapotokból kikövetkeztethetet- 
lenek, mert természetük és lénye- 

! gük szerint is mások lesznek, mint a 
maiak. Mégis tudunk róluk, ha nem 
is a tudatunkkal. A jó cselekedetek, 
az etika megmagyarázhatatlan törvé
nyei, a muzsika és a szavak már rá
mutatnak arra a még ide nem lévőre, 
aminek Ígéretei és kezesei vagyunk. 
Annak amit, mégnem tudunk s ami 
után még kérdezni sem lehet, de ami
nek garanciája minden mélységesen 
átélt pillanat, minden elcsődálkozás 
afölött, hogy egyáltalán vagyunk. Ez 
a titkos szó az — amelyet még nem 
mondott ki senki — a felelet arra, 

( amiért vagyunk, ami még nem hang- 
i zott el. A világ nincs készen — mondja 
I Bloch. — „S a Megváltó még nem ér

kezett el. Hiszen csak a kezét kellene 
kinyújtania az igazi Messiásnak — a 
világ nem maradhatna igy.“ De titkos 
jegyekben benn ég az ígéret. Az egész 
föld reng, a megváltás, az igazi 
apokaliptikus megváltás után. Mikor 

, lesz ez? „Ha a zsidók megtartanák a 
í szombatot úgy ahogy kell, már eljött 
| volna Dávid fia hozzánk" mondjá 
1 Schemoth Rabba könyve. Ez a vára

kozás a zsidó filozó ia gyökeié, ez a 
várakozás a zsidó poézis éltető eleme. 
A zsidó misztikus aktivista filozófus 
egyúttal. Nem nyugszik bele abba, 
ami van. „Az Isten rab és nekünk kell 
őt kiszabadítani a fogságból".

— Wilna városa a zsidó szín
házért. Warsóból jelentik: Az e 
napokban tartott zsidó szinészkonfe- 
rencián a wilnai zsidó színház de
legátusai elmondották, hogy Wilna 
városa 25000 zloty szubvenciót adta 
jidis színtársulatnak, Wilna az egyet
len vátos Lengyelországban, mely 
szubvencionálja a zsidó színházat.

Ha csirkét eszik a szegény ember, 
biztosra veheted, hogy vagy ő beteg 

i vagy a csiike.



Hárman ültünk együtt egy varsói 
kávéházban és a zsidó hölgyek sze- I 
mérő! beszéltünk. Wiadek barátom, i 
a miszticizmusra hajló keresztény, 
aki nagy tisztelője a zsidó asszonyok
nak, tele volt lelkesedéssel.

— Igen, az antik Jeruzsálem egy 
ténysugara ragyog a zsidó hölgyek 
szemében — szolt lelkesen. — A zsidó 
női szemekben az izzó Kelet miszti
kus és melankolikus tájképei látsza
nak I Bennök ragyog Salome része
gítő tekintete, visszacsillan bennük 
Herodes kardjának fénye, azé a 
kardé, amely János fejét levágta. Oh 
a zsidó nők szeme I

— Egyszer én megjártam a zsidó 
szemekkel I — mondta a sarokban 
meghúzódó Stanislav festő. — De szé
gyellem a dolgot elmesélni. Hirtelen 
elhallgatott és elvörösödött.

— Csattanó effektussal végződött 
ez az ügy?

— Nem, erről szó sincs. Semmiesetre 
sem csattant el fizikai pofon. Külön
ben is, egyiktek sem jobb nálam, 
mindnyájan azt tettétek volna a 
helyemben, amint én tettem, illetőleg 
amit tenni akartam. . .

— Nos, mesélj már!
— Egyszer egy szállóban kellett 

töltenem az éjszakát. Egy köralaku 
zsidó utcában a Gensi Dzika körül. 
Aludtatok már azon a vidéken? Nem? 
Akkor próbáljátok csak meg egyszer! 
Álmosan kerültem oda és az ágyra 
hanyatlottam. Fáradt és ideges vol
tam — és férgek zavartak. Csak haj
nalban aludtam el. A legigazabb ál
momból hirtelen felzavartak. Fel
ébredtem, kelletlenül nyitottam ki a 
szemem:

— Mi baj van ?
— Itt lakik Katz? — kérdezte egy j 

zsidó, aki a szakállát és fejét bedugta I 
az ajtón.

— Nem, Katz nem lakik itt! •— 
mondtam

Ismét kinyitják az ajtómat, egy na- ' 
gyón fiatal asszony sétál a szobámba. ! 
A paróka alatt friss arcocska látszik I 
és csillogó, szép szempár. Közel jen I 
az ágyamhoz és megmutat nekem va
lamint, amit a köténye mögül szedett 
elő.

— Tiltott cigaretta! — mondja és 
hamiskásan rám néz. Látszik vakító 
fogsora.

— Hamis cigaretta? Bambán nézem 
az aszonyt és szeretném tudni mit 
ért ezalatt. Már nyújtja felém a ciga- i 
rettákat. ;

— Kóstolja meg! j
Megkóstolom. Füstölök az ágyban í 

és figyelem az asszonykát. — Engem ;

ZSIDÓ SZEMEK
Irta: Schalom Asch

te nem fogsz becsapni —gondolom. ! 
Jól tudom, hogy nem a cigaretták | 
miatt jöitél. Egy pillantást vetek az | 
ajtóra. Nem csukta be egészen, nyíl- | 
ván még sem akar velem egyedül ma
radni. Megnézem ismét a szemét — 
tolvaj, huncut, tekintete van.

— Csak szívja, nagyon jó cigaretta! 
— mondja.

— Mibe kerül?—kérdeztem és<zt 
a kérdést két dologra értettem.

— Száz darab negyven kopek.
— Jó, jó— mondom. Negyven ko

pek százért. Nagyon jók, igazán jók. 
És hirtelen ez a kérdés jutott eszembe: i

— Otthon is van cigarettája?
— Otthon még jobb cigarettám I 

van, — feleli. — Hozok önnek ha
zulról. Akar venni?- kérdezi és mé
lyen a szemembe néz.

— Majd veszek, — mondom.
— Hozzak egy pár dobozzal?
— Nem. Majd magával jövök. 

Várjon meg odakünn a folyosón 1 
Mindjárt jövök.

Az asszonyka nyugodtan várt rám. 
Gyorsan felöltöztem es gondolkoztam 
az eset fölött. — Engem nem fogsz 
becsapni! Tiltott cigaretták, haha! 
Úgyis tudom mit akarsz. Micsoda vi
lág van ma! Egy vallásos asszony ka, 
aki paiókát visel, „tiltott cigarettákat" 
árul és eljön a szállóba! Ej, ej. ei! 
így szó'al meg bennem a ,morál 
Elkészültem és elindultunk. 0 előre 
ment, én követtem.

— Kövessen engem —mondta—, 
hogy ne vegyék észre a dolgot.

— Hogy ne vegyék észre, — gon
doltam. Micsoda világ! Folyton hátra
néz. hogy tényleg követem-e. Intek 
neki és haladunk, haladunk. Micsoda 
világ! Ilyesmit Egy vallásos asszony,_ 
parókával és „tiltott cigaretta". Hir- 1 
felen eltűnik egy boltban. Intnekem.

— Csak egy perc!—mondja. Nem
sokára kijön a boltból, egy kenyeret 
hoz magával, démoni tekintetet vet l 
rám és mosolyog. |

— Jöjjön utánam! Harmadik eme- i 
let Kövessen !

Beléptem utána egy kis szobába 
Egy egész banda gyermek fogta körül 
őt, úgy, hogy az asszonyka egészen 
eltűnt a gyermekek között. Egyet a 
karjára üdét gyorsan megtörli a gye
rek orrát. Az egyik gyerek megka
paszkodik a kezében, már fel is má
szott rá, a többiek a kötényét ránci- 
gáiják és vékony hangon sivitják :

— Anyuka! Anyuka? Megjött az i 
anyuka I

— Csend legyen ! , Várjatok, — 
mondja az asszony. És felemel egy 
földrehullőtt kis sapkát és valame- ;

lyik fiúcska fejére teszi.
— Mojsele, mond az áldást!
Mojsele megszólalt.
— Boruch ato . . .
Az asszony kenyeret oszt ki a 

gyerekek közt, úgy látszik megfeled
kezett rólam és a „tiltott cigaretták"- 
ról.

— Hol vannak a cigarettáim ? — 
kérdezem bosszankodva.

Az asszony kiált:
— Lejb, hol vagy? Cigaretta kell!
A szoba egyik sarkában megjele

nik egy kis ember. Azt hiszem púpos 
volt, halvány arcot láttam, fekete 

j szemet és fekete szakállt. Megszólalt-
— Hányat parancsol?
Lementem a lépcsőn, a cigaretta a 

kezemben volt és úgy éreztem ma* , 
gam, mintha megpofoztak volna.

— Mit merészel egy ilyen zsidó 
asszony! — gondoltam. Féltucat gye* 
reke van és démoni szeme.

A társaság egyik tagja megkér
dezte ;

— És mire használta a szemét?
-— Tiltott cigarettát árult vele!
Mind nevettek.
Az elbeszélő igy szólt:
— Nem. Hogy kenyeret vegyen a 

gyerekeinek!

Te-Kió.
A felhők közt, a tiszta éteren 

j felbúg a hang s nyomába fény terem, 
i A sáfár kürtje harsog: te k’ój ;
; Vesszen a rósz és étjén a ki jól
I Felbúg a kürt, igazság-harsona'- 
I A büntetés nem marad el soha! 
] Mert Isten : Isten és irta az írás, 
I Hogy bűnből nem lesz egyéb, csak 

sir ás, 
S elébe mennek iőtlehajtva ők, 
a bűnbehullott szörnyű vétkezők, 
a hangjuk a bűnbocsánatért kiált: 
ott legeiül a sok szegény diák. 
— Uram, a sorsunkon végigtarolt 
a legrémesebb bűn, a sárga folt. 
Uram, mi tudjuk: e bűn szörnyű nagy, 
a bélyege ifiu életünkre fagy.
Mi tudjuk, hogy ez a bűn szörnyű 

mély: 
fülünkbe zúgja a nappal és az éj- 
De megbűnhődtünk érte: idegen 
szivek között vergődünk hidegen; 
Páris, meg Frankfurt, Berlin, Praga, 

Bécs... 
hiányzik nekünk az otthoni mécs!..

S a sólár kürtje harsog- te-kiól 
Tűrjön ts bízzon bencm, aki jól...

Somlyó Zoltán.



Egy érsek, ki az égő temp
lomba rohant, hogy meg

mentse a Tórákat.
Néhány hónappal ezelőtt meg

halt Csernovicben dr. Wladimir 
Repta gör. keleti érsek, aki a gör. 
keleti egyházban és egyházon ki- 
vül is, rendkivül nagy köztisztelet
ben és általános közszeretetben 
állott. Temetésén, melyen az or
szág minden részéből hatélmas tö
megek vonultak fel, Csernovic zsidó 
lakossága is osztatlan részvéttel 
jelent meg és őszinte fájdalommal 
kisérte utolsó útjára a nagy egy
házi férfit.

Repta érseket ugyanis mindenütt 
a zsidók őszinte barátjaként és a 
cionizmus lelkes híveként ismer
ték. Az orosz okkupáció idejében 
az egyetlen férfi volt, ki megvédte 

’j a zsidó vagyont és a zsidó becsü- 
T letet a kozákok brutálitásával szem
ek ben... Ámde a csernovici zsidó la

kosság különösen a következő eset 
miatt érez mély hálaérzetet az el
halt érsek iránt:

Midőn 1915-ben az oroszoknak 
hirtelen ki kellett üríteni az okku
páit területeket, a kozák hordák 
rávetették magukat a lakosságra 
és különösen a zsidó uccákban ra
boltak könyörtelenül. Az utolsó 
napon, néhány órával elvonulásuk 
előtt, midőn már nem volt mit ra
bolni, felgyújtották a nagy, öreg 
zsinagógát.

A templom lángokban állt. Meg- 
kísérelték, hogy erőszakkal beha- 
ToHanak a templomba, hogy leg
alább .megmentsék a Tórákat és a 
többi szentségeket, de a kozák 
puskatusok és nagajkák könyörte
lenül elriasztották az önfeláldozó 
zsidókat.

Ekkor, mintha a földből nőtt 
volna ki, feltűnt a nagy kapu előtt 
a tiszteletreméltó öreg érsek és 
odakiálltotta a' zsidóknak, hogy 
kövessék. Behatolt az égő tem
plomba, hol füst és lángnyelvek 
körülnyaldosták a bátor férfiakat 
és megmentették az összes Tórákat.

E bátor fellépésével, a zsidó be- 
csület megmentéséért, Repta érsek 
elpusztulhatatlan • szobrot áliitott 
magának a csernovici lakosság 
szivében.

Csernovic főrabbija dr. Mark, az 
érsek temetése napján a fekete 
gyászba borított templomban meg
emlékezett az érsek ezen cseleke
detéről.

Kilenc rabbi nem állhat össze egy 
mindjamra, de tíz suszter megteheti.

i 
i
i
i

Imafegyelem:
Ima és fegyelem külön-külön ha

talmas fogalom. Lehet-e imát elkép
zelni a lélek fegyelme nélkül? S 
ahol a lélek tudatos fegyelmezett
sége létezik, ott meg is van a haj
lam az imára. Miért van tehát szük
ség arra, hogy az imát elvégző em
ber a tisztult lélek felemelkedésével 
egyidejűleg legyeimet is tartson? 
Legelsősorban önmagáért az embe
rért és imájáért. Azután abból az 
okból, hogy a hívők hangulatát, 
belső világukban végbemenő felol
dódást meg ne zavarják. A hivő 
végtelen tisztelettel tartozik Istennel 
szemben, de valamelyes becsüléssel 
embertársával szemben is, akit sem
mivel sem volna szabad megza
varnia.

Sajnálattal azt kell látnunk, hogy 
templomainkban igen gyakran be
szélgetnek, kritizálnak, szapulnak, 
ismerősök egymást hangos szóval 
üdvözl k. Meg kell keresnünk ennek 
a „betegségnek" a kórokozóját. Az 
biztos, hogy van.

A zsidó felfogás szerint a hívők 
áhítata avatja szentlé a templomot. 
Ebből logikusan következik az, hogy 
mindenkinek áhítatot kell a tem
plomba hoznia, mert ha más áhíta
tát zavarja, vagy önmaga áhitat hij- 
ján lép <>da be, a templomot profá- 
nizálja. Ebből az is logikusan kö
vetkezik, hogy ilyen embert bűnt 
követ el. De bűnös az is, aki ezt
elnézi. Akik a hitélet egészséges és 
nemes hagyományokon nyugvó meg
tartásához ragaszkodnak, sőt ha le
het, azt mindig még intenzivebbé 
tenni óhajtják, hassanak elismert tu
dásukkal és tekintélyükkel oda, hogy 

I ezen a téren gyökeres változás men- 
I jen végbe. Akik itt azzal felelnének, 
; hogy mégis a lényeg a fontos és a 
। lényeg az, hogy ősi hitünk ragyogó, 
i földünket átvilágító és az elmét ne- 
i mesen kicsiszoló tanaihoz kell meg- 
! téríteni a zsidóságot s abba kell 
' őket szeretettel elmélyíteni, tévedés

ben vannak. Mert ez küldetésük és
hivatásuk jelesebb része de az előbb 
elmondottak is legalább ennvire fon
tosak.

A hiba kiküszöbölésére két lehs- 
tőség van:

! 1. a felnőttek rendteszokfafása,
। 2. a tanuló ifjúság ilyenirányú ne-
I velése,
j Az egyik célra ott áll a szószék, 

a másikra az iskola. Szószék és is- 
i kóla a két legfontosabb hely, ame- 
! lyekről ki kell adni ennek a megja- 
i vitási mozgalomnak a jelszavát: A 
; zsidó templom az imádkozóké. a

jámboroké legyen I A beszélgetők- 

| nek ott semmi helyük s az illetlen- 
। kedők és rendetlenek kerüljék 1
। Egyszer péntek estén egy külföldi 
i állam tekintélyes keresztény bírája 

arra kért, hogy kisérjem el őt egy 
zsidó templomba, hogy meghallgassa 
azokat a szép zsoltárokat, amelyek
ről oly sokat hallott. Az istentisztelet 
végén azzal a kérdéssel fordult hoz
zám. hogy mi az, amit a hívők egy
másnak elmondanak az istentisztelet 
alatt?

Megtalálták Dávid Reubeni 
i elveszett törzsét?

Egy Jeruzsálem! jelentés szerint rá
bukkantak az elveszett tíz zsidó 

törzs ieszármazottaira.

Rendkívül érdekes és az egész 
világ zsidóságát megrázó jelentés 
érkezik most Jeruzsálemből. Nin
csen kevesebbről szó, mint arról, 
hogy Ibn Sauldnak, a vahabiiák ki
rályának személyi titkára ráakadt 

' arra a törzsre, amelynek létezésé
ről annak idején Dávid Reubeni 
tett először említést és amely az 
elveszett tíz zsidó törzsnek az egye
nes utódja. Ezt a törzset, amely 
hatvanezer lélekből áll, független 
fejedelem alatt él és a vahabiták 
fegyverszövetségese, még most 
Chaibar-nak hívják, mint Reubeni 
idején. Ez a jelentés uj fényt vet 
Dávid Reubenire, a zsidó történe
lem egyik legérdekesebb és ezideig 
még meg nem oldott problémá
jára.

1523 bán egy exotikus külsejű 
zsidó jelent meg Európában: Dávid 

। Reubeni, aki arról hozott hirt, 
| hogy Arábia belsejében egy Cha- 
I bor nevű zsidó állam van. Az el- 
| veszettnek hitt tiz törzs utódai 
' ezek a zsidók és ö, Dávid Reubeni, 

a zsidó király fia. Azért jött Euró
pába, hogy a zsidókat és az euró
pai udvarokat a törökök elleni 
háborúra szervezze meg. A cha- 
bori zsidó hadsereg élén Paleszti
nát akarta meghódítani és a régi 
zsidó államot újra életre kelteni. 
Cávid Reubenivel Európa legszá
mottevőbb hatalmai — többek kö- 

■ zött a pápa is — tárgyalásokba 
j bocsájtkozott, de terve a zsidóság 
I részvétlenségén megbukott. Gratz, 

a legnagyobb zsidó történelemiró, 
közönséges szédelgőnek mondja 
Reubenit. Max Brod, a nagynevű 

j iró, nem régen regényt irt Dávid 
! Rcubeniról, amelyben rehabilitálni 
i igyekszik hősét.

i Ha az os'oba megfogja a tehén 
[ szaivát, akkor az okos megfejheti.



Hitközségi Élet
Házasságok:

Az aradi neolog hitközség fő
rabbi hivatalánál ez évben a kö
vetkező házasságok köttettek. — 
Janiid ban: Metzner Imre Gonda 
Zsófiával, Metzner Vilmos Schach- 
ter Franciskával. Februárban: Kolli 
ner János (Nagyvárad) Leipniker 
Máriával, Korányi Győző Illés Te
rikével, Sonnenschein Nándor Lőwy 
Júliával. Márciusban: Kormos Sán
dor Ernyei Irénnel, Mezei József 
Naményi Erzsébettel, Kádár Ala
dár Stern Elzával, Breibárt Móric 
Domokos Annával. Áprilisban: Gár
donyi Miklós Kronberger Teréz- 
zel, Lőwy Mihály (Kisjenö) Klein 
Magdával, Keszler Bernát Stern 
Rózával, dr. Köves László Sik Er
zsébettel, Szűcs Bódog Schwartz 
Annával. Májusban : Fuchs Sándor 
Braun Júliával, Erdős István Leip 
nitzki Etellel, Steiner Sándor (Bo
rossebes) Kormos Ellával, Singer 
István Weisz Erzsébettel, Fuchs 
László (Bél) Róth Ilonkával, dr. 
Steiner Jenő dr. Krausz Szidivel, 
Köves Miksa (Gurahonf) Gartner 
Magdával, dr. Várady József (Nagy
várad) Farkas Ilonkával, Réder 
Gusztáv Haász Lenkével, Leicht- 
mann Aladár Wiegenfeld Évával 
Júniusban: Moskovits József Dózsa 
Klárival, dr. Sebestyén József (Bo- 
rosjenö) Fischer Gittával, Kohn 
Ármin Jakobovits Etellel. Július
ban : Weisz Ignác Friedmann Gittá
val, Stern Imre Schwartz Birivel, 
Krausz Gábor Fröhlich Rózsival. 
Augusztusban: Bikkel Jenő Berger 
Olgával (Marginea), Székely István 
Engel Magdával. Weisz Rudolf 
(Maros vásárhely) Sonnenschein Hús
sal. Szeptemberben: Komjáti Béla 
Fényes Pirivel, Klein Gerö (Ber
lin) Rudas Margittal, Székely De
zső (Nagyvárad) Rajz Magdával, 
Nádor Henrik (Nagyvárad) Pollák 
Katalinnal, Krausz Emil Glück 
Felicével. Októberben: Sajgó Pál 
Pscherhoffer Rózával, Margittai 
Arthur Fényes Boriskával.

Születések :
A főrabbi hivatalban a követ

kező születéseket jelentették be a 
folyó évben : Hirschlzsó fia László, 
Haász Gyula leánya Margit, Win- 
terstein Jenő leánya ,Éva, Sebes
tyén József leánya Éva, Halpert 
Sándor leánya Olga, Dávidovits 
Dénes leánya Zsuzsi, Erős Endre 
fia Tibor, Neulender Endre fia Jó- 
zsef, Deutsch Imre leánya Verona, 
László Dezső fia Aristide Ferenc, 
Kohn Henrik fia Miksa, Pcrzncr 
Ignác fia Oszkár, Grünberger 

Gyula leányai Emília és Anna, 
Markovits Mór leánya Magda, Sin
ger Gyula leánya Ida, Sugár Béla 
leánya Kató, Dászkál Imre fia 
György, Jakab Samu fia József, 
Schillinger Andor leánya Márta, 
Wolí Emil fia Viktor Kornél, 
Schönberger Sándor hánya Ágnes, 
Menczer Vilmos fia Iván, Hara- 
lamb Henrik fia Mihail, Lázár, 
Deutsch Aladár leánya Olga, dr. 
Herzog Sándor leánya Judit, Gold- 
mann János leánya Etel, Weisz 
Imre leánya Olga,, Lobi Ferenc 
fia Antal, Kardos Ármin fia Imre, 
Ungár Béla leánya Gizella, Schiller 
Gyula leánya Klára, Schönberger 
Miks;a leánya Lili, Steiner Lajos 
fia Ármin, Moskovítz Mór fia Fri
gyes, Roseriberger Sámuel fia 
György.

Halálozások:
Az aradi neolog izr. hitközség

nél ez évben 93 halálozási esetet 
jelentettek be. Az aradi zsidóság 
veszteségét ez évben a következek 
elhunyta képezi. Januárban: Dózsa 
Dezső 58 év, Jónás Adolf 74 év, 
özv. Friedlandír S.monné Blühi 
Anna 82 év. Steiner Soma 46 év, 
Holstein Kálmán 56 év, Schillinger 
József 74 év, Haas Rezső 79 év. 
Ftb'uárban: Marmorsiein Adolf 45 
év, Balog Jakab 90 év, László Sa- 
muné Roser Emília 47 év, Braun 
Berta 30 év. Gold Adolf 9 hónap, 
Rónai A. János 49 év. Goldschmidt 
Jakab 66 év, özv. Reisz Mórné 
'Éried Eszter 75 év, Engel Jenőné 
Kauders Magda 21 év. Márciusban : 
Hirsch Adolf 86 év, Steiner György 
10 hó, Mondschein Mórné 70 év, 
dr Bak Sománé 82 év, özv. Weisz 
Jenőné Weisz Karolina 72 év, He
gyi Erzsébet 4 és fél hó. Aszód 
János 64 év, Lázár Mór 7 nap, dr. 
Mandl Vilmos 70 év, Dávid Vil
mos 56 év, Weisz Juliska 57 év, 
özv. Weisz Károlyné Grüner Jo
hanna 78 év, Funkelstein József 
63 év, dr. Kiss Dávid 69 év.' Áari- 
lisban: Törökfalvi Gábor 10 hó, 
Schönfeld Béláné Deutsch Erzsé 
bet 27 év, Éliás Katalin 46 év, Sonn 
Sámuel 72 év,’ özv. dr. Éisler Ja- 
kabné Steinhardt Hanna 82 ev, 
özv. Heller Ignái.né Neumann 
Rózsi 71 év. Elend Zoltán 19 év, 
Schwartz Ibolyka 3 nap, Adler 
Samuné Husserl Regina 66 év, özv. 
Böhm Mórné Fröhlich Johanna 60 
év, Leopold Zsigmond 67.év. Gráb 
Jakab 80 év, özv. Altmann Edéné 
Stark Regina 75 év, Bernát Béla 
21 év. dr. Auszterweil László 57 
év, Glück Lajosnó Kohn liliz 60 
év. Májusban: Luítschütz Sándor 
58 év, Robitsek Józ.sefné Kirschner 
Etel 40 év, Klein Áron 77 év. 1 .dp 

niker Andorné Leipniker Teréz, 
31 év, Kornis Bernát 52 év. Jú
niusban: Darvas Fülöp34év, Gutt- 
mann Sándor 66 év, özv. Schrei- 
ber Lipótné Sámuel Helén 42 év, 
Róth Zsigmond 74 év, Gottlieb Li- 
pót 45 év, Krausz Lázárné Léderer 
Teréz 70 év. Júliusban: Franki S. 
József 49 év, özv. Adler Bernátné 
Lieber Anna 62 év, Kaiser Boriska 
22 év. Silberer Róza 29 év, Engel 
Bernátné Ostersetzer Júlia 54 év, 
Reisz Józsefné 58 év, Schwartz 
Adolf '32 év, Guttmann Samu 81 
év, Fischer Albert 84 év, Lőwy 
Antalné Hamburger Hermina 69 
év, Schwartz Aurél 53 év, Lőwy 
Emánuel 59 év, Hammersohn Re
gina (Laresch Judit) 40 év. Augusz
tusban : Czeisler Ilona 68 év, Braun. 
Gusztáv 44 év, Obláth Béni 80 év, 
Weiszbrunn Ignác 91 év, Maútner 
V’ilmos 81 év, özv. Koloman Sán- 
dorné Kemény Zsófia 67 év, Elend 
Henrik 90 év. Izsák Fülöpné Lin
zer Etel 47 év, Fülöp Sámuel 67 
év, Halpern Edéné Benedek Jozsefa 
54 év. Szeptemberben : Vájná Adolf 
45 év, Fried Ignácné Kohn Janka 
56 év, Glück Sámuel 52 év, Szegő 
Mór 57 év, Sátrán Emil 58 év, özv. 
Bruckner Fülöpné, Epstein Rozá
lia 65 év. Októberben: Özv. Förster 
Dávidné Marbuch Hermann 61 év, 
Pick Adolf 66 év, Török Vera 4- 
éves.

Kihirdetések:
A főrabbi hivatal a héten kihir

dette a dr. Barta Sándor (Nagy
várad) és Schwartz Klári (Arad), 
Szekeres Sándor (Nagykáta) és- 
Nemes Margit (Arad), Schwartz. 
Lajos (Arad) és Reiszmann Gizella 
(Temesvár) között kötendő házas
ságokat.

— A szeib király avatja fel a 
zsidó hősök emlékoszlopát A szerb 
zsidó hősi halottak emlékére a 
belgrádi szefárd zsidó temetőben 
monumentális szobrot emeltek, 
melynek leleplezése ez év őszén 
fog megtörténni. A leleplezési ün
nepségen részt vesz az S. H. S. 
országok kormányán kivül a ki
rály is.

Korán kelni és korán házasodni 
nem árt.

Az eszrog került sok pénzbe, de 
az áldást a lulaf fölött mondják.

। Féljél az Istentől, de óvakodj az 
emberektől.

A tachrichemra (halottas ruha) nem 
varrnak zsebeket.

1 Laptulajdonos : az Fgyetcrtés Lapkiadó 
ví llnlaf.FeleJős szerkesztő: Dr. Multas Jenő. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Arad Str.

Mejianu 1.
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1 KÚN JÓZSEF
órás és ékszerész 

ARAD, 
Bulevardul Regina Mária 18.

E3EJ0EJHSSHSH0H0H00SH000
EJ El
El Guitmann és Berber S
ra 6 @
gj térti divatátuház gj
0 ARAD, 0
® Balevardul Regina Mária 81 szám. @

Őszi és téii divat különlegességek. S
® ■ tg

Ajánlja arany és ékszeráruit

| „ELEKTRON" |
El Cégtulajdonos: Koch Zsigmond S 
® Arad, Strada Metianu 1. «
jej kirjj Ajánlja rádiókészülékeit, hallgató, lámpa B 

:-: akkumulátor, kondensator. ajgj Nagy választék! Nagy vaasztek! = g 
El El
ei^eieeieeieeieejeheieeieeeisei

f Brit l is Fiai *
Faipari Részvénytársaság.

Központ: Arad- Faapritó: Arad.
Gőzfürész: Milova. É

Erdőüzemek:
Bulza, Cujas, Halaiig, Savar- 

sin, Milova, llia. r *
Termel: í

tűzifát, talpfát, mindennemű v 
tölgy- és bükk fűrészárut.

’ ___ £

Összes régiségeimet, műtár
gyaimat, antik bútoraimat min
den elfogadható áron árusítom

A. Scháchter
Arad, l’iapi l’levnei No. 5. 

(Zsidó templom épület.)



•uiitiiiiiiimiiiiiiiiimmkiimtiiHiimiiiiiimiiiiiiitniiiniiiiiiimo

idivafáruházában
Arad.^Strada Metianu 4

Hú női- És iw 
mEő tttt

a legegyszerűbbtől a 
legfinomabbig óriási 
választékban saison 
előtt még tavalyi ár- 

; bán beszerezhetők.

Komplett hosszú bélelt női kabát 3 
95G— lejtől feljebb. — Gyermek- 3 
kabátok 480— lejtől feljebb. oooS

eitiimiimiisumumiiiimiiiiiiiiimiiiiiiugiitiiuiiiiiiiimiHHiiit®

| Neuman l
] Testvérek I
| gőzmalma es szeszgyára |

I Arad I

x Városi iroda: Strada Horia 4. Telefon- £ 
s szám 51. — Gyár: Qalea Aurél Vlaicu | 
| , lelefonszám 4-16 és 6-14. S 
SiiiiiiiiiiimiiHimmittmitiiitiiiiiiiiiiimmsiiniiiiiiHiiFumiinB

000000000000000000000
0 . ®
U Benzin, autóolaj,
Ej Petroleumtermékek, ®
«s» mindennemű ásvány és növényolaj, rn
0 Kitt, tovotte, 

Kocsikenőcs 
kapható az

Calea Aurél Vlaicu No. 133-155.
Telefon: 135.

Rendeléseket felvesz:
Kornis Testvérek

Arad, Bulevardul Regina Maria N 
' Telefon: 90—501.

ZEK
0 Férfi öltöny tiszta gyapjú — 
0 Férfi öltöny divatszinekben
0 Sötétkék és fekete öltöny —
0 Őszi felöltő — — —
0 Ulster Double — —
0 Ulster angol — — —
0 Gummikabát — — —
0 Fregoli raglan — —
0 Bőrkabátok minden színben

Lej 1950 EJ
Lej 2650 EJ
Lej 2850 EJ
Lej 1950 0
Lej 3450 0

Lej 2200 El
Lej 4600 El

| férték szerinti szabóság! f 
0 Nagy posztóraktár. 0 
El ' 0

Nyomtatott az Aradi Hírlap nyomdájában.


